

科技赋能与叙事创新：“铁军出征”陈列提升的实践与启示

李菁



“铁军出征”展厅



景观多媒体系统

红色记忆在数字技术与人文叙事的双重驱动下，正焕发出跨越时空的感染力。2025年9月，为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，南昌新四军军部旧址陈列馆基本陈列“铁军出征”经过精心策划与匠心打磨，正式以全新面貌向公众开放。

此次改陈提升工程不仅是展陈面积从2615平方米扩大到3200平方米的数量增长，更是一场从叙事结构到展陈语言的全面革新。展线延长至510米，图片文献增至624幅，文物藏品数量扩充至503件，共同构筑了一个立体生动的历史叙事空间。

叙事革新：清晰框架下的历史深描

“铁军出征”展览以“浴血坚持—谈判改编—汇聚南昌—驰骋华中”为叙事主线，系统性展示了新四军从红军游击队改编到驰骋华中抗日的完整历程。这一叙事结构遵循历史发展脉络，构建一个逻辑严密的历史框架，使观众能够循序渐进地理解新四军的成立背景、发展过程和历史贡献。

展览第一部分“浴血坚持”聚焦南方红军游击队的三年游击战争，通过大量实物与文献，直观地展示游击队在极端艰难条件下的斗争生活。场景复原与文物陈列相结合，让观众仿佛置身于那段艰苦卓绝的岁月。在“谈判改编”部分，展览通过图文并茂的形式，详细呈现了国共两党就红军游击队改编达成协议的历史过程。这一章节不仅展示了抗日民族统一战线的形成背景，更凸显了中国共产党在民族危亡关头的大局意识。

“汇聚南昌”部分特别突出了南昌在新四军发展史上的特殊地位，实现了红色记忆与地域记忆的有机融合。通过展示新四军军部移驻南昌后的组织建设、部队整编和社会动员工作，彰显了南昌作为新四军诞生地的重要历史地位。最后的“驰骋华中”章节，以丰富的历史资料展现了新四军挺进敌后、创建抗日根据地、开辟华中战场的英勇事迹，完整呈现了新四军为抗日战争胜利作出的重大贡献。

科技赋能：沉浸式体验的历史表达

“铁军出征”展览创造性地打造了6个半景画与多媒体融合景观、6个多媒体互动展项以及5大叙事性景观，显著提升了展览的互动性与沉浸感。

在“浴血坚持”展区，通过动态投影与实体布景的结合，生动再现了南方八省游击队的地理环境和斗争场景。观众可以通过触摸屏查询各游击区的详细信息，深入了解三年游击战争的全貌。“谈判改编”展区设置的电报互动桌面，以交互式参观体验打破了传统展陈的静态模式，使历史研究变得更加直观可感。“汇聚南昌”部分通过大型半景画与投影技术的结合，重现八人歌咏大流行的场景，生动再现了革命先烈的奋斗精神。在“驰骋华中”展区，通过组合式陈展方式，清晰展示了新四军各部挺进华中、创建抗日根据地的战略布局，展现了新四军在华中敌后战场的发展脉络。

这些科技手段的恰当运用，既增强了展览的视觉

从“无声文物”到“有声历史”：新四军口述工程解码红色记忆的实践路径

秦雨萌 李婷



工作人员与烈士后代沟通交流



以文物引入先烈故事

一件文物，可以无声地诉说历史，但如果，历史本身会发声呢？比保护革命文物更迫切的是，抢救附着其上的红色记忆——那些存在于父辈脑海、随时可能遗忘的历史。中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际，南昌新四军军部旧址陈列馆启动“史料抢救工程”，开展《我和我的父辈》口述历史影像计划。不仅要让文物说话，更要为文物注入“声音”与“灵魂”，这是对“让文物活起来”这一命题最深情的回应，也是最坚实的践行。

系统性抢救：与时间赛跑的史料抢修战

口述历史工作的核心在于“抢救”。我们正与时间赛跑，与记忆的消逝抗争——抗战老兵相继离世，他们的后代也大多事已高，每一次采访都可能是最后一次。抢救这些即将消逝的“活历史”，已成为当前最为紧迫的使命。

在泰和马家洲集中营旧址拍摄《骨头的回响——吴大可》时，立于先烈曾战斗过的土地，通过实地取景与场景还原，让静态文物成为口述记忆的具象载体，让吴大可烈士的抗争故事有了可触摸的历史锚点。这种沉浸式的采集方式使我们深切认识到：革命文物保护，既要重视实物本体，也需关注与之共生的历史场域与人民记忆，实现整体性守护。

在随后的《怕什么，我还有跳动的心——郭猛》制作中，奔赴吉水县富滩乡垂裕村，与郭猛烈士的继子郭圣琼展开深度对话。这些口述材料与文献、实物相互印证，不仅还原了郭猛烈士在苏南前线的战斗经历，更呈现出一位革命者丰富的情感世界。

这些散落的记忆碎片，填补了历史叙事中的个体视角，经过系统化整理，正逐步拼凑出更加完整的历史图景，构建起“人、物、境、事”四位一体的活态保护体系，其中“物”即新四军相关革命文物本体，“境”为文物所处历史场景，“人”与“事”通过口述历史激活，形成“文物为核、记忆为脉”的活态保护闭环。

创新性转化：让历史说话的影像叙事

要创新传播表达方式，增强革命文物陈列展览的互动性和体验性，口述历史的生命力就在于传播。

在《骨头的回响——吴大可》制作中，突破传统纪录片模式，运用情景再现、专家解读、烈士后代讲述等手法，通过现代化的影像叙事，将革命先辈的精神品格转化为当代观众特别是青少年群体易于接受的视听语言，使革命历史故事更具感染力和传播力。

在《骨头的回响——吴大可》的研究过程中，联合多方

项目实施过程特别注重教育功能的开发。例如在《骨头的回响——吴大可》的脚本创作阶段设计了针对不同受众的解说方案。对于青少年群体，采用更加生动活泼的叙事方式；对于党员干部，侧重挖掘其中的党性教育价值；对于普通观众，着重展现革命先烈的人格魅力。

这种分层分类的教育方式，正是对“聚焦社会教育”的具体落实。口述历史项目让革命文物从静态展示走向动态传播，从单一参观走向多元体验，真正实现了红色文化资源的创造性转化和创新性发展。

协同化攻坚：多方联动的研究机制

2025年，教育部和国家文物局联合印发《国家革命文物协同研究中心管理办法》，旨在统筹推进国家革命文物协同研究中心高质量发展，口述历史项目正是对这一要求的积极响应。在项目实施过程中，与党史研究机构、高等院校、档案部门等建立了紧密的合作关系，形成了跨学科、跨部门的研究合力。

在《骨头的回响——吴大可》的研究过程中，联合多方

在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际，挖掘抗战资源、创新宣传教育形式、传承抗战精神，成为凝聚民心共识、筑牢民族精神根基的重要课题。如何让抗战宣传教育跳出单向灌输的传统模式，摆脱历史与当下脱节的困境，成为文博工作者必须面对的命题。作为深耕抗战文化研究与传播的从业者，我们始终坚信，优质的抗战宣传教育，要扎根历史土壤，用鲜活的史迹唤醒记忆。“赣鄱亮剑”展陈正是基于这一理念打造的实践成果，它以江西抗战历史为核心，通过创新呈现、多元传播，在历史与现实之间搭建桥梁，为抗战宣传教育的时代化、本土化探索出一条可行路径。

史迹为基：抗战宣传教育的鲜活载体

挖掘江西抗战记忆，筑牢宣传教育的历史根基。江西在抗战史上有着特殊地位，既是南方抗战的重要战场，也是新四军发展壮大的关键区域，留存着无数可歌可泣的抗战故事与珍贵史迹。在筹备“赣鄱亮剑”展陈时，通过走访省内各地展馆、档案馆，征集抗战老兵口述史料、民间珍藏的抗战实物，梳理出新四军在赣东北、江西民众支前、赣东北抗日根据地建设等核心脉络，让展陈不再仅是全国抗战史的缩影，更是江西抗战故事的专属讲述。这些挖掘出的史迹，成为宣传教育的活教材。相较于抽象的历史结论，这些具体的史迹能让观众更直观地感受江西军民在抗战中的牺牲与坚守，理解抗战不是遥远的历史符号，而是发生在这片土地上的真实过往，从而为宣传教育筑牢坚实的历史根基。

突破传统展陈局限，创新宣传教育的呈现形式。传统抗战展陈常陷入“实物陈列+文字说明”的单一模式，难以吸引年轻观众，也无法让历史活起来。

“赣鄱亮剑”展陈在形式上大胆创新，以沉浸式



“摩斯密码”研学活动

体验、互动式参与打破传统局限。在空间设计上，采用场景复原的方式，再现新四军驻地、战地医院、民众支前现场等场景，观众步入其中，仿佛置身当年的抗战环境，直观感受历史氛围。在技术运用上，引入多媒体互动装置，观众可通过触摸屏幕查

阅抗战人物生平、观看抗战故事短片，还能参与抗战知识问答、模拟战地通讯等互动环节，从被动观看转为主动参与。这种创新形式，让宣传教育更具吸引力与感染力。对于青少年观众，互动环节能激发他们探索历史的兴趣，避免抗战教育沦为枯燥的课堂延伸；对于成年观众，沉浸式场景能唤起情感共鸣，让历史记忆更深刻。展陈不再是静态的史料仓库，而是动态的历史课堂，有效提升了抗战宣传教育的实效。

宣传聚力：凝聚民心共识

唤醒地域认同，强化民族共识的地方支点。“赣鄱亮剑”展陈以江西抗战历史为核心，通过讲述本土抗战故事，唤醒观众的地域归属感，进而升华民族共识。这种地域认同的唤醒，为民族共识搭建了坚实的地方支点。当观众意识到抗战胜利不仅是国家层面的胜利，也是家乡人民用鲜血换来的成果时，对民族大义的理解会更具体、更深刻。许多观众在参观后表示，“以前只知道全国抗战的大故事，现在了解到江西还有这么多感人的抗战事迹，身为江西人很自豪，也更明白今天的和平来之不易。”这种从地域自豪到民族认同的转化，正是宣传教育凝聚民心的关键。

化解认知差异，构建价值认同的最大公约数。观众群体的认知背景、价值观念存在差异，传统的宣传教育模式难以满足不同群体需求。“赣鄱亮剑”展陈通过多元视角呈现历史，化解认知差异，构建价值认同的最大公约数。展陈不仅讲述军队的抗战历程，也展现民众的支前贡献；不仅呈现胜利的辉煌，也不回避抗战中的艰难与牺牲；既面向青少年传递历史知识，也为中老年观众提供怀旧与回忆的载体。这种多元视角的呈现，让不同群体都能在展陈中找到情感共鸣点，从而在铭记历史、珍爱和平的核心价值上达成共识。

精神续脉：延伸抗战精神传承的时代路径

提炼江西抗战精神内核，为传承注入地域特色。抗战精神是共性与个性的统一，不同地域的抗战实践，会孕育出具有地域特色的精神性内涵。“赣鄱亮剑”展陈在呈现历史的同时，深入提炼江西抗战精神的独特内核。这些内核源于江西抗战的具体实践：新四军与民众的紧密协作、赣东北根据地在艰苦环境中的长期坚守、江西子弟兵主动请缨奔赴前线的担当，都是地域精神的生动体现。为传承注入地域特色，让抗战精神更贴近观众生活。展陈通过精神解读板块，将抽象的精神内核与具体的历史故事结合，让观众明白白江西抗战精神不是空洞的口号，而是当年军民的行动准则。

构建长效传承机制，让宣传教育成果持续落地。抗战宣传教育不能止步于展陈，必须构建长效机制，让成果持续落地。基于“赣鄱亮剑”展陈，探索出“展陈+延伸活动”的长效模式，在展陈之外，开展“流动的红色，行走的力量”铁军轻骑兵全国宣讲活动；馆校联合，共同打造“传承抗战精神、激扬青春力量”思政课展演活动；举办“抗战精神 永放光芒”群众性红色文艺展演活动，让宣传教育从馆内延伸到馆外，从短期展览变为长期教育。这种长效机制，确保了抗战宣传教育的持续性与深入性。通过持续的活动与资源输出，展陈的影响力不断扩大，抗战精神的传承不再依赖观众一次性参观，而是融入日常学习与生活。

中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，既是对历史的纪念，也是对未来的召唤。“赣鄱亮剑”展陈的实践表明，优质的抗战宣传教育，需以史迹为基，让历史可知；以宣传聚力，让民心同向同行；以精神续脉，让传承常新常青。

(作者单位：南昌新四军军部旧址陈列馆)



书院街小学少先队入队仪式在南昌新四军军部旧址陈列馆举行

宣传聚民心 传承续精神
抗战胜利八十周年视域下宣传教育的时代价值
刘琛